
El®ször a forgatónyomatékok segítségével vizsgáljuk meg, hogy adatainktól függ®en milyen helyzet¶ lesz a (stabilis)

egyensúly: a függ®legesb®l való kitérés α szöge mikor különbözik 0-tól. A 
entrifugális er® forgatónyomatéka a rúd


suklós forgáspontjára vonatkoztatva tetsz®leges α szögnél (e nyomaték �kifelé� forgató irányát tekintsük pozitívnak):

F1 = h ·mrω2 = R sinα ·mRω2 cosα.

A nehézségi er® forgatónyomatéka; F2 = −r ·mg = −R sinα ·mg. A kett® ered®je: F = F1+F2 = R sinα(mRω2 cosα−
mg). Tehát, ha mRω2 ≤ mg, F negatív, ha α 6= 0, így egyensúly 
sak az α = 0 helyzetben van (F = 0), és ez stabilis:

más helyzetb®l F ebbe a helyzetbe forgat. Ha mRω2 > mg, akkor aszerint, hogy cosα nagyobb-e vagy kisebb-e a

nem függ®leges F = 0 egyensúlyi helyzetnek megfelel®nél, azaz α kisebb-e vagy nagyobb-e ez egyensúlyi kitérésnél, F

kifelé vagy befelé forgat, tehát ez az egyensúlyi helyzet a stabilis. Az ekkor is meglev® α = 0 egyensúly nyilván labilis,

tehát a gyakorlatban nem állhat fenn. A keresett P feszít®er® az els® esetben tehát a nehézségi er®. A második esetre

az egyensúlyi helyzet valamely adatának az F = 0 egyenletb®l való kifejezése útján történ® megoldásnál rövidebb a

következ®:

Az ábrán feltüntetett hasonló háromszögekb®l

R : r = P : mrω2, így P = mRω2.

A számpéldáknál az a) esetben mRω2 < mg, így utóbbi képletünk alkalmazható, és P = 20,25 newton = 2,07 kp, míg

b) esetben mRω2 > mg, így P = 1 kp (a golyó súlya).
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